ACTIVIDADES DE REFUERZO ediciones

4 ‘ Calculo de tasas de variacion y derivadas

1. Calcula las siguientes derivadas:
a) D(x*> — 5x* + 4x — 1) c) D (7x> — 3x%
b) D (6x* — 2x> + 5x + 8) d) D (5x> — 2x* + x)

2. Calcula las siguientes derivadas realizando previamente las operaciones entre polinomios:

a) D+ 1) x* — 3) b) D (x + 1)? ¢ DBx*> —7) (2x + 1)

3. Calcula las siguientes derivadas:
a) DY b) D (xy/%) 0 D\B/%

Es preferible pasar antes las raices a forma potencial.

4. Calcula las siguientes derivadas:

x>+ 1 7
a) D( ) c) D(
x — 1 Xx + 5
2 3 _
b)D<x2 ) d)D( X)
xX° + 3 X + 2
5. Calcula las siguientes derivadas:
a) D (\x + cosx) d) D tg x 9 D (e* - 3x)
+
b) D (x*sen x) e) D (x* cos x) h) D (ﬂ)
X + cos X
c) D (sen x cos x) ) D(7* - x?)
6. Calcula las siguientes derivadas:
1 2
a) D (x> + 3x)° b) D(2 )
X+ 1
7. Calcula las siguientes derivadas:
a) D [sen (x* + 4x)] c) De> e) D \/sen X g) D5*°8
b) D (sen® x cos® x) d) D L(7x?) f) DLyx®> + 3 h) D [cos (7 + 4x)]

8. Halla la ecuaciéon de la recta tangente a las siguientes curvas en los puntos que se indican:

a) y = y/2x en el punto de abscisa x = 2. b) y = x> — 3x + 1 en el punto de abscisa x = 1.

9. Se sabe que la pardbola 'y = ax® + bx + ¢ pasa por el punto P(1, 0) y que f'(1) = 1 y f'(2) = 5. Calcula
a, byec

x + 1
10 Halla la ecuacién de la recta tangente a la curva y = — en el punto de abscisa x = 2. ¢Se puede hallar
\ la recta tangente en x = 1? Razdnalo. X



ediciones

SOLUCIONES

1. Aplicando las reglas de derivacion:
a) D(x> = 5x* + 4x — 1) = 3x* — 10x + 4
b) D (bx* — 2x> + 5x + 8) = 24x> — 6x* + 5
c) D (7x> — 3x% = 35x* — 12x°
d D(Bx> —2x? + x) = 15x*> — 4x + 1
2. a) D (x> — 3x> + x* — 3) = 5x* — 9x® + 2x
b) Dix +1)>=DX*+ 2x + 1) =2x + 2
c) D(6x® + 3x° — 14x — 7) = 36x° + 15x* — 14
4 4 4
3. A DI =DGE) = —xF = —
& 5 5y/x
— 3 3 1 34/x
D D oyR) = 6 = 2t = 2VX
2 2
0D =D H = iyt L
— = X 3) = —X3 = —/—
VX2 3 37/

4 (x2+1> 2x(x — 1) — (x*+ 1) -1
. a D = =
x — 1 (x — 1)?

X2 =2x -1
(x — 1)?
x? — 3 12x
b) D =
(x2+3> (x? + 3)?
7 1 7
oo( 1) =m0l t)- T
X + 5 X + 5 (x + 5)
—X -2
ool ) -2
X + 2 x + 2)
5. a)D(\/§+cosx)=i——senx
2\/x
b) D (x? sen x) = 2x sen x + X2 cos X
¢) D (sen x cosx) = cos® x — sen?x
d Dtgx =1 + tg?x = -
€0s? X
e) D (x? cosx) = 3x% cosx — X° sen x
f)y D(7*-x?) =x*-7- L7 + 7°2x
g) D (e*-3x?) = e*-3x> + e - 6x = 3xe*(x + 2)
X + sen X
o (20
X + cos x
1+ @+ x)cosx + (x — 1) senx
(x + cos x)?
6. a) DOC + 302 = 20¢ + 3% Bx + 3)

) D( 1 )2 —4x
x2 4+ 1 (x2 + 1)°

~

a) D (sen (x* + 4x)) = cos (x> + 4x) - 2x + 4) =
= (2x + 4) cos (x* + 4x)

b) D [sen® x cos® x] = 2 sen x cos X cos®* X +
+ sen® x (2 cos x (—sen x)) =

= 2sen x cos’ x — 2 cos X sen® x

c) De>™ = 5>

) ) 1 2

o) DL(7x) =D(L7 + Lx) = - 2x = —

X X
e) D1/sen x -1 cos X = oS X
2\/sen x 2\/sen x

A 1 1 X
HDLYX*+3 = ——————:2x =
v X2+ 3 2y/x* + 3 x*+3

g) D578 =5%7%. 5.2 =25 578
h) D [cos (7* + 4x)] = — (7*- L7 + 4) sen (7* + 4x)

8.

a) La recta tangente buscada es:
y — f(2) = f'(2) (x — 2)
1

\/2x

1
y—2=5(x—2)$x—2y+2=0

1
f(2) = 2,y = f'(x) = - f'(2) = >

b) La recta tangente buscada es:
y — f(1) = (1) (x — 1)
f()=-Ly =fx=2x—3 > (1) = -1
y+1=—1(x — 1) dedonde x +y =0

Como pasa por (1, 0) se tiene que a + b + ¢ = 0.

f'(x) = 2ax + b, por tanto:
f(l)=2a+b=1,f(2) =4a+b=5
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10.

a) La recta tangente buscada es:

y — @ =@ x - 2

-2
f2) =3y =f=—"3= f@ = -2
@ =3y =f0=—7: = f@

y—3=—-2(x —2)dedonde 2x +y —7 =0

b) No, puesto que para x = 1 no existe la curv_a./



